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Kiállitás Kolozsvárt.
Az erdélyi gazdasági egylet kiállítási 

szakosztálya még a múlt év végén elhatá
rozta, hogy a folyó év őszén — folytatásául 
az elődök által kezdeményezett régi jóhir- 
nevü erdélyrészi tenyészállatkiállitásoknak, 
három évi szünet után — újra rendez kiál
lítást és pedig a sorozatban immár a XV-et

A közelmúlt politikai eseményei 'és 
viszonyai azonban sokáig kétségessé tették 
azt, hogy vájjon az elhatározást követheti e 
majd a kivitel. Mostanig kellett várnunk, 
hogy reményeink teljedésére immár meg
bízható bázist kapjunk.

Sajnos, mi nem vagyunk az angol 
nemzet, melynek fiai nyugodt önérzettel 
mondhatják, hogy a kiállításokra szükségük 
nincs. Nekünk még igenis, végtelenül üd
vös és hasznos minden olyan összejövetel, 
amelyen igyekezetünk gyümölcsei elisme
rést aratnak, ahol látunk, összehasonlítunk, 
tanulunk és összeköttetéseket szerezhe
tünk. Mi még nagyon kicsinyek, szegények, 
elmaradottak és gyámoltalanok vagyunk, 
reá szorulva a legelemibb taneszközökre is.

Hogy minő és mekkora hatással vol
tak az Érd Gazd. Egylet ezen kiállításai az 
utóbbi évtizedekben hazarészünk állatte
nyésztésére, azt igen jól tudja minden gazda. 
Hazarészünk állattenyésztésének a viszo
nyokhoz mérten elég magas színvonala — 
jórészt ezen nagy koncepciójú kezdeménye
zés eredményének tudható be.

Tizennégy alkalommal gyűjtötték már 
egybe kiállításaink Erdély gazdaközön
ségét s ezek az alkalmak mindig a ko
moly szemlélődésnek, a szakszerű megbe
széléseknek, értekezéseknek és iránymuta
tásoknak emlékezetes napjai voltak.

És mégis, mégis, alig jutunk előre 

egy-egy kis lépéssel.
Éghajlatunk, takarmány és talajviszo

nyaink olyanok, hogy háziállatainknak a 
kitartását, szívósságát, rugékonyságát, mun
kabírását és erejét már magukban más vidé
kekéi fölé emelik svaiéban indolencia volna 
tőlünk, ha a természet ezen nagy ajándékát 
a saját igyekezetünkkel még teljesebbé 
tenni, fejleszteni, nem iparkodnánk.

Különösen szarvasmarhatenyésztésünk 
az, melynek emelése valóságos életkérdés 
reánk nézve. Elég e tekintetben a királyhá- 

góntúli nagy igásállat keresletre utalnunk, 
amely évről-évre fokozódik s melyet kielé
gíteni egészen még soha sem voltunk ké
pesek.

Híres erdélyi, lóanyagunk degeneráló- 
dása, sőt kiveszése alig lesz már megakadá
lyozható.

Sertéstenyésztésünket a sűrűén fellé
pett sertésvész minőségben és mennyiség
ben egyaránt hosszú évekre visszavetette.

Egyedül baromfitenyésztésünk terén 
tapasztalunk az utóbbi évek alatt valame
lyes előrehaladást, de bár ezen ága gazda
ságunknak egyik quantitative is elsőrangú 
jövedelmi forrása, mégsem nyújthat kárpót
lást a többiekben szenvedett hátramaradá
sért és károkért.

Meg kell tehát ragadnunk az alkalmat, 
amely ezúttal is kínálkozik arra, hogy hala
dásunk fokát kölcsönösen bemutassuk és 
megismerjük.

Mostani földmivelésügyi miniszterünk 
még a régi időkből ismeri a mi állapotain
kat s volt alkalmunk tapasztalni, hogy a mi 
bajaink orvoslása elől ő soha sem zár
kózott el.

Ezúttal is bírjuk ígéretét, hogy idei ki
állításunk állami segélyezését — mely nél
kül az alig volna létesíthető — nem vonja 
meg tőlünk.

Addig is tehát, amig rövid nehány nap 
múlva pozitív formát adhatna a vezetőség 
a dolognak, kötelességünknek tartjuk a te
nyésztő közönség figyelmét felhívni arra, 
hogy elhatározásával idejében tisztába jőve, 
a részvételre készüljön és minél nagyobb 
számban jelenjék meg szeptemberben úgy 
is, mint kiállító és úgy is, mint tapasztalást 
gyűjtő látogató.

Hisszük, hogy Darányi minisztert sze
mélyesen is elhozza ismét körünkbe az a 
szeretet, amelylyel mi őt máskor is mindig 
fogadtuk s már ez magában is nagy jelen
tőséget és súlyt fog kölcsönözni a mi idei 
tárlatunknak.

Különféle tenyészállatoknak ez alka
lommal való állami beszerzéséről is lesz szó, 
amiről később részletesebben fogunk érte
sítést adni.

Kapcsolatban a szokásos gép-, eszköz- 
és anyagkiállitás is (nálunk már ötödször) 
meg fog tartatni, mely szintén igen tanulsá

■L -A. M -<■ X* -L- V-
iww ii'

Ajánlunk szavatolás mellett permetezőket, kénporfUVÓkat; vegy
tiszta rézgálicot, sublimált kénport, dr. AschenbrandPféie 
bordói- és rézkénport. raffiaháncsot, jutafonalat a legjutá- 
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gos és hasznos leend a mi gazdaközönsé
günkre nézve. Hisz tudjuk, hogy gazdáink
nak ez a legjobb és legmegbízhatóbb alka- 
lem arra, hogy egy évi mindennemű szük
ségleteiket első forrásból, látva és jó minő
ségben beszerezhessék.

Egyelőre ennyit tudathatunk olvasó
inkkal és mindazokkal, akik az utóbbi he
tekben a folyó évi kiállításunk iránt szóval 
és levelekben érdeklődtek. Jövő alkalom
mal már a pozitív részletekről is értesítés
sel leszünk.

A székely lótenyésztésről.
— Irta: Pálffy Gyula. —

E cim után nyomban egy kérdőjelet is 
alkalmazhattam volna, mert hogy immár a 
székely lónak létezése, illetőleg tenyésztése 
kérdésessé vált Talán magyarábban és egye
nesebben, mondjuk nem „székelyesen" feje
zem ki magam, ha kijelentem, hogy székely 
lő nincs és a székely lovak tenyésztése tehát 
lehetetlen.

Én is más is sokszor megírtuk és sok
szor megbeszéltük a székelység állattenyész
tésének ügyét, hanyatlásának okát. Minden 
alkalommal odakonkludált eszmélődésünk, hogy 
e devalvatiőnak a székelyföld speciális gazdasági 
viszonyainak a modern tagositási eljárásokkal 
történt megváltoztatása az oka. A legeltetési 
rendszernek, vagyis a rengeteg nagy szabad 
és közös legelőknek felparcellázása és fel
szántása nyomán állott elő a mostani állapot, 
a székelység állattenyésztése terén. No meg 
az erdőkihasználás rendezése, továbbá a mo
dern közlekedési eszközök is, a mezőgazda
sági terményeknek máskénti értékesítése ős 
a székelynépnek különben is koldusbotra ju
tása egészen más szerepet juttatott nekik a 
pénzforrások megteremtése és kihasználása 
körül.

De a magyar intelligencia is nagyobb 
lovat keresett csak a legközelebb múltban is 
kocsija elő, meg nyerge alá. Nagy ló! ez volt 
a jelszó. Aztán, hogy minő lábakon járt az a 
ló, és hogy minő „gőz“ hevitette, az mellékes, 
De nem is kell a mai generációnak (tisztelet 
a kivételeknek!) jó lábú és tüzes vőrü lő, 
mert úgy főinek tőle, mint az isten nyilától. 
Ki lát ma ugyan úri embert, néhány mágná
son kívül lóháton lovagolva? Az valamennyi, 
tehát Erdélynek és főképp székelyföldnek az 
igen sok „tekintetes11 familliájáből származó 
utód csak az emberek nyakán tud lovagolni, 
mert ügyvédek ős exécutorok lettek és nem 
szívesen mondom tovább, de ha igaz: „nagy
ságos11 urakká vedlettek ...

Ezek a hajdani jó tekintetes, igazi úri 
székely familliából származó úrfik, esetleg a 
modernség felé hajló papáik néhány zajos és 
rózsaszínű ködös éjszaka után nyakára hágtak 
az évszázadokon primőr őseik által megtartott 
birtoknak és portának, a „príma donatio" 
Okmányával pedig a kitört ablak szemet be
ragasztván. beköltözködtek a városokba hiva- 
talnokoskodni. így a becses állat-anyag, értel
metlen, minden ambíció nélkül való egyének 
kezére maradt a legtöbb helyen, kik úgy 
bántak el ezekkel a haszon egyedekkel, a 
hogy nekik a legkönnyebb volt, a hogy arra 
a momentán alkalom kínálkozott.

Bocsánatot kérek, de azt már még sem 
tettem volna meg, hogy a székely lovak tenyész
téséről híres harisnyás székely gazdának te

nyésztési célra „Noniusu csődört adjak . . . 
Pedig ez megtörtént, csak mostanság.

Tessék megnézni az utódokat. Az em
ber szive elszorul, ha látja, hogy abban a te
nyészetben még létező nehány igazi typikus 
székely kanca ős az említett Nonius csődör 
után minő ivadékok estek. Elég lesz ha egyet 
leírok. A többi is ilyen, mert tudjuk a híres 
Noniusnak átörökítő képességét. Na hát igy 
néznek ki az egyenes leszármazottak Nonius 
után: nagy fületr, kissé lazán illesztve, húsos 
nyak ős ehez (talán agyaggal) hozzátapasztva 
egy buta nagy fej. Juhfej, minden kifejezése 
nélkül a rejtett (?) értéknek. Apró, disznósze
mek álmatag tekintettel. Alacsony, zsíros mar, 
hajlott hát, ringó ágyék, csapott far. A vég
tagok hengeresek (ha most színházi referens 
volnék, azt írnám: hogy gömbölyűek) A vég
tagok izületi kötése puha, a csánk „ködös11, 
a csűd hajlás tompaszögbe megy át; a paták 
nagyok, aránytalanul otrombák.

A székely kancától örökölt tulajdonok a 
hengeres törzs, szóval a karcsúság, a dús sö 
rőnyzet, hosszú szőrű farok ős .. punktum.

Az egész állat egy puha, hideg, flegma
tikus individium. Jó, meleg napfényes délután 
vezették előmbe és amíg igy vizsgálgatva is 
szomorkodtam felette, majd hogy elaludt ott 
a lábán, a jó meleg napsugaraknak nyalábo
lásaitól.

Mondhatom, hogy keserves egy látvány 
volt nekem, akinek ősei hajdan híres székely 
lovakat tenyésztettek, kolompos ménesekkel 
bírtak. Annál inkább ütköztem meg a látvá
nyon, mert én ismertem még, tehát értem 
még a székely lovat a maga eredetiségében, 
hamisitatlanságában. Nem áll az, hogy a szé
kely lő kicsi ló volt. A székely lónak átlagos 
magassága 14 és 3 volt, vagyis 156 cm. Ez nem 
kis ló, ekkora magasságú ló elég van még 
most is a huszárságnál. Talán jól esik egy 
portrait a székely lóról, ime itt adom:

Mozgékony kis hegyes fülek. Csontos, 
szikár, kis fej. Széles, lapos homlok. Eleven 
tüzü, nagy szemek, melyek félelmetesen vil- 
lámoltatják fehérjeiket. Nagy, trombitaszerüen 
táguló, rózsapirosan bélelt orrcimpák. Ezek 
fölött az orcimpák fölött igen sok lónál töké
letesen olyan sürü és alakú bajusz volt, mint 
egy 18 éves fiatal embernél. A nyak szép 
iveit volt, igen sokszor az őz ős kakasnyak 
vegyüléke. Széles, domború szügy; dongás 
mellkas, hengeres has. Rövid, izmos magas 
mar, rövid hát, kurta derék, (elenyésző ágyék) 
acélos áthidalással. Dinnye far, sokszor csapott 
far. Mérsékelten izmolt felkarok, de az aztán 
valóságos acél volt. A tiszta, a valódi, a hami
sítatlan csánk mintaképét mutatta a székely 
ló csánkja. A csánk csonttanát tanulni lehetett 
úgy szólva az élő, tehát le nem börözött szé
kely ló lábán. Nem úgy ám, mint a mostani 
lovak csánkját. Ha nézi a szakértő, elkáprázik 
a szeme, ködbe borul minden csánkbeli tudo
mánya és nem látja a fától az erdőt. Hogy 
sajnálom a szegény fiatal ló-barátokat! azok
nak már nem lesz fogalmuk a tiszta csánkról, 
mert bizony a mostani lovaknál, hol a nyúl- 
tetem, hol az őztetem és hogy ne mondjam 
— a bivaltetem, immár fajtabéli jellege egyik
másik divatba kapott lofajtának.

Micsoda lapos lábszárai voltak a székely
lónak! A csont és az ín úgy pásszolt egymás
mellé, mint a nyirentyü fájához a lószőr. A 
boka és pártacsont között a rövid csűd úgy 
szerepelt, mint a szekér lajtorjája és tengelye 
között a gumi-gyürü.

A paták alakja és anyaga már mesés. 
Csinos, kicsi, szikár, beletörik a — hufreisszer.

Nos és a székely lő, ha szekér elő fog
ták megtöltötte azt a vörös, lapos bőrből 
készült hámot. Gusztus volt nézni a szekér
ből, a mint illegette a széles, gömbölyű farát, 
ha táncra kerekedtek lábai. Megszegte a nya
kát, szemefehérjőt hátra villámlitotta, prüsz
költ egyet-ketött ős olyan karélyt vágott a 
patkószeges úton a fordulásnál, hogy szakadt 
a föld utánna. Elpusztíthatatlan lő volt a 
székely lő. A hogy elment a hő, az egy éves 
csikókat kiterelték a havasra, a mig sarjad- 
zott a fű, addig kosarakból őtettők a marhák
tól megmaradt izzékkel. A hó leesése után 
még jó ideig ott kolompolt a ménes a félel
metes rengeteg erdőségek néma homályában, 
körmével kapargatván ki a hő alól a száraz 
avart. Mégis meghízva kerültek haza a gazda 
udvarára, legfennebb egy-egy tátongó sebbel 
a combon, vagy a szűgyőn, melyet éhes med
vék vagy toportyán férgek ejtettek, éhes szén- 
szenvedélyük csillapítása céljából.

v Egész télen ott nyihogtak a gazzal be
hintett udvarán a székely atyafinak. Ilyenkor 
kevés zabot is meg jő szénát is kaptak.

És a mikor volt még valódi székely lő, 
akkor párját 200 - 240 forinttal meglehetett 
venni a javából, most a már „nem székely 
lovak11 párjáért 500 forintot, vagyis 1000 ko
ronát kérnek, pedig ezek a fattyú bojtárok 
egy hónapi kucsirozás után térdre bukva 
könyörögnek bocsánatot, bevallván, hogy ők 
bizony nem székely származású lovak, hanem 
aféle betővelyedett, szerencsétlen királybiztosi 
kreáturák leszármazottjai.

A kelet-friziai juhok teje, termékei 
és azok mennyisége, ára.

Dr. Rodiczky is igen kedvezően emléke
zik meg a friz-júh tejének dús zsírtartalmá
ról, mikor azt mondja, hogy a frízektől 1884- 
ben nyert tej felette kövér volt s a tejelési 
időszak vége felé a Feser féle laktoskop 4-2 — 
4-50 zsírtartalmat, mig a Cuevenne-főle lacto- 
densimeter 1414 fajsúlyt mutatott, ami igen 
magas szám.

De egy adat ős körülmény sem szól 
annyira az itteni friz-juhok tejének jósága ős 
zsirtartalmassága mellett, mint az, a melyet 
Ferenczy Ferenc keszthelyi tanár szives köz
lése nyomán irhatok, hogy t. i. Trillot és Fo- 
restier francia szakemberek ez évben megje
lent dolgozatukban a Roquefort-vidőki (tehát 
Lazzak) juhok tejének zsírtartalmát a talaj 
minősége szerint: 6'98—7’42%-ig teszik, tehát 
a mi sovány legelőinken élő friz nemcsak 
mennyiségileg múlja felül a világ első tejelő 
juhát, de zsirtartalomban is, lővén a mi kifejt 
tejünknek átlagos zsírtartalma mint előbb lát
tuk: 7'9%—, a lazzakénak pedig (6'98-j-7'42: 2) 
7'2%. Nagy köszönetét mondok mondok e he
lyen is Ferenczy tanárnak szives adataiért, 
mert tudva azt, hogy a már tárgyalt lazzak- 
júh tejéből készül a világhírű Roquefort-sajt, 
melynek pedig zsírtartalma 34'14%, alaposan 
remélhetjük, hogy a frizek elterjedésével az 
azok tejéből produkálandó sajt gyártásánál 
nincs kizárva a világhírű Roquefortsajthoz 
hasonlót készíthetnünk.

Mindezeket látva az itteni friz-júh tejé
nek zsírtartalmára nézve, vessük ezt össze 
az eredetiével.

Mendel, Gross, dr. Zürn, nőmet Írók egy
hangúlag 5—6% zsírtartalmat Írnak az ere
deti friz-júh tejének javára és minthogy a 
németek nem fukarkodnak a nagy számok
kal, biztosra vehetjük, hogy az nem is több.

Kolozsvári Takar ékpénztár és Hitelbank R. t.
Teljesen befizetett alaptőkéje 1.200.000 korona. j( Kolozsvárt, Mátijás-kiraljf-tér, 7. sz. saját házában, q

Betéteket előnyös feltételek mellett fogad el könyvecskékre, vagy folyószámlára 
és azokat felmondás nélkül fizeti vissza.

Váltókat olcsón számitól le. (1007.)
Előleijet ad értékpapírokra és kézi zálogra..

Jelzálogos kölcsönöket nyújt földbirtokokra és kolozsvári házakra. Törlesztés 
kölcsönöket közvetít a Hazai Takarékpénztár részére.

Árúraktárai (a pályaudvar mellett) olcsón közölik a botárolt árukat és azokra 
előleget adnak. Ugyanott kölcsönzsákok is kaphatók.
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És ennek alapján kimondhatjuk, hogy az 
itteni friz-juhok teje 1’5—2%-al zsírosabb, 
jobb, mint az eredetieké.

Ennyit a frízek tejéről, annak jóságáról 
és zsírtartalmáról; lássuk most a tejből elő
állítható tejtermékek elsejét, a vajat, melyről 
ugyan nálunk legalább kissé szokatlan' mint 
asztalra kerülő, élelmi cikkről (csemege vaj
ról) beszélni, de éppen az, hogy a frízek te
jéből ilyen Ízletes vajat is tudunk és lehet 
készíteni, a tej jósága és kiváló használható
ságáról tesz bizonyságot.

Hazánkban a júh-vaj még nem tudta 
feljebb küzdeni magát a konyha légkörénél 
és csak ott lesz (kalács) sütéshez felhasz
nálva, leginkább pékek műhelyeiben, — van 
még egy erdélyi speciális étel, a bálmos, mely 
a júh vajból készül finom tengeri vagy búza
liszt hozzákeverése és felfőzése által és ez a 
Királyhágón túli részeken úri asztalokon is. 
delicat számba megy. Hazai juhaink tejéből 
lefölözés utján nyerhető édes tejszínnek vajjá 
való feldolgozása nálunk nem szokásos, mert 
az ilyen vaj nem elég consistens és van bi
zonyos sajátságos mellék íze, mely élvezeté
nek útját állja, nem igy a friz-júh tejéből ké
szült vajnak, melyről dr. Rodiczky — az általa 
1890-ben készített vajról szólva — azt írja, 
hogy bár fehér szinü; de igen consistens és 
nincs semmi különös mellék íze. Magam is 
köpültem nem egyszer júhtejből, illetve fölöző 
gépen készült édes tejfölből vajat ős azt min
den mellékíztől mentesnek, kemény, kellemes 
ízűnek tapasztaltam ős bátran megette volna 
legtöbb ember tehénvaj helyett, ha nem tudta 
volna, hogy az juhő.

Bizonyít az ilyen módon készült vaj jó
sága, tiszta íze mellett azon körülmény is, 
hogy úgy az 1885. budapesti általános, mint 
a kassai 1886-iki tejgazdasági kiállításon ki
tüntetésben részesült.

Arra nézve, hogy mennyi vajat lehet a 
júh-tejből (frízeknél) köpülni, álljon itt az 
alábbi nehány kisőrlet eredménye:

Dr. Rodiczky 1890 ben 10 liter tejet le
fölöz, nyervén ebből 2-43 liter édes tejfölt, 
ami 0’74 kg. vajat szolgáltatott.

Nagyon megközeliti ezen eredményt ős 
igy fedi az előbbi kísérletet az is, mit 1905. 
októberében csináltattam 7'5 liter júh-tejből •— 
mely olyan sűrű volt, hogy azt kétszer is ke
resztül kellett bocsátani az Alfa Separator 
Kolibri tejfölöző gépen — nyervén igy belőle 
P75 liter édes tejszint, mely után 0'60 kg. 
kellemes ízű vaj lett az eredmény.

Ezen kisőrletek, próbák azt mutatják, 
hogy 1 kgr. júh-vaj előállításához kell

az első próba szerint 13'5 liter 
a második „ „ 12’5 „

átlag 13 liter tej, a juh- 
vajnak árát Kassán a tehőnvaj áránál (2'40 
koronánál) 40 fillérrel olcsóbban számítva egy 
liter tej 15'3 fillérrel őrtőkesülhetne. Erdély 
ben egy júhra a sajtkészitősnől a savó lecsur- 
gása után, tehát utoljára kinyomott júhvajból 
0'33 liter esik, mit 2 koronával értékesítve, 
0'66 koronát tesz ki a vaj jövedelem.

Gegesi Sámuel tordai földbirtokos szives 
adatai és saját tordakopándi tapasztalataim 
szerint vettem fel a júh-vaj darabonkénti 
mennyiségét 0-33 liternek, mert pl. Józsa 
Gyula incseli (Kolozsm.) juhászatában csak 
043 liter vaj esik egy juhra. A júh-vajat 
ilyen kiadásban felvidéki gazdáink nem isme
rik, mert az itt benmarad a sajtban, illetve 
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gomolyában, amelynek készítését dióhéjban 
elmondom, mert ezt meg viszont erdélyi gaz
datársaim nem ismerik.

A dézsában megolvasztott júhtejre rá
tenyerel a juhász s azt a dézsa fenekére 
nyomkodja mindaddig, mig a savó felül nem 
kerül, a sajt anyag viszont a dézsa fenekére 
nyomatik, ezután a savót leönti s a dézsában 
maradt sajt gomolyát vászon ruhára borítja, 
melyet négy csücskénél fogva összeszed s a 
jobb juhászatokban kezével kissé kinyom
kodja a savót, mig legtöbbször csak úgy 
szögre akasztja és hagyja egy napon át ki
csepegni a. savót. A ruhában egy nap alatt 
összeállóit, megszilárdult gomolya, pár napra, 
hogy ez kissé alakot nyerjen száritó deszkára, 
majd hogy feneke meg ne penőszedjen vessző 
bő) font cserőnyre került s itt 8—10 napig 
szikkadva külseje megkeményedik, megsárgul, 
mikor is megérett arra, hog-y piacra, vagy 
begyurásra kerüljön.

A külföldi — nőmet — irók közül dr. 
Zürn művében azt mondja, hogy 16-18 liter 
tejből lesz 1 kg. vaj, a mi, ha figyelembe 
vesszük, hogy nálunk ehhez csak 13 liter tej 
kell, — a mellett szól, hogy az eredeti friz 
júh teje hazájában csakugyan zsírban szegé
nyebb a mienkénől.

Hogy bár a magyar ember szájaízővel 
alig egyeztethető össze még a júhvajnak élve
zete, de ez pl. a Frizföldön igy van, mutatja 
a Milch Zeitung 1891. évi folyamának egyik 
közleménye, melyben az áll, hogy az ott ter
melt júhvaj legnagyobbrésze direct fogyasztásra 
kerül, az Íróból pedig lágy sajtókat készíte
nek az ott nagyon keresett és óriási exporttal 
biró u. n. „zöld sajtot".

Tétettek kísérletek arra nézve is, hogy 
célszerű? s lehet-e ? júh és tehéntejet össze
keverni vajkészités céljából, a nélkül, hogy 
hátrányára szolgáljon a júhtej íze a kevert 
tejből készült vajnak. Izland szigetén, hol a 
júhtejet gazdaságosan csak igy kevert álla
potban vajjá gyúrva lehet értékesíteni Grön- 
feldt juhászati felügyelő Bőggild tanárral tett 
erre nézve próbákat oly formán, hogy három
féle vajat készítettek és pedig egyet tisztán 
tehén, egyet tisztán júhtejből és egy harmadi
kat a kettő keverékéből s mind a hármat 
átküldték Dániába ős ott kőt professor kőt 
vajkereskedővel együtt vizsgálta a vajat és 
semmi különbséget nem találván ezek között 
sem ízben, sem kinőzősben, sem kereskedelmi 
értékben, az ott — mivel a régi dániai paraszt
vajhoz hasonlít — mint ilyen jön forgalomba 
ős nagy keresletnek örvend.

Mig tehát az előbbiekben azt láthatjuk, 
hogy Fríz földön ős Európa északnyugati részén 
általában a júhtejnek legnagyobb része vajjá 
gyúrva lesz forgalomba hozva, értékesítve és 
csak az íróból készítenek sajtót, addig 
hazánkban semmi vagy alig valami rész lesz 
vaj gyanánt értékesítve, hanem a júhtejből 
általánosan vagy zsirszegényebb sajtot (Erdély
ben) vagy zsírban gazdagabb gomolyát (Kas
sán) csinálunk.

Ha emlőkében van még t. olvasóimnak 
a csak előbb emlitett felvidéki gomolya sajt- 
készitős, úgy az erdélyi emberek bizonyára 
zokon veszik fennebi azon kijelentésemet, hogy 
az ő sajtjuk zsirszegényebb, mint a mi kassai 
friz gomolya sajtunk, — pedig úgy van! - 
és ezt be is tudom bizonyítani az alábbiak
kal. Előre kell bocsátanom, hogy a kétféle t. i. 
erdélyi és kassai friz júhsajt zsírtartalmának 

összehasonlítása végett Torda-Aranyos vár
megye négy nagy júhtartó gazdájához fordul
tam próbákért és pedig épen azért e várme
gye gazdáihoz, spéciéi fordáikhoz, mert egy
felől a vármegye magasfoku júhtenyésztőssel 
bir, lévőn benne körülbelül 130 — 140000 drb. 
júh, másfelől kitűnő havasi és mezősőgi lege
lői lévőn, a júhtenyősztőst, illetve sajtkőszitőst 
eo ipso intensive űzik. A négy földbirtokos 
júhtartó gazda, kik szívesek voltak 1904 őszén 
szeptemberi gyűjtésű sajtjukból mintát bekül
deni, ezek: (I) Bornemissza Gyula, Detrehem. 
(II.) Kimpel Antal. Alsó Nagy-Csán. (III.) Kimpel* 
Fioris, Alsó Nagy-Csán. (IV.) Székely Dénes, 
Torda. Ezeknek sajtját vette vegyvizsgálat alá 
dr. Doby Géza kir. vegyész, a helybeli m. kir. 
vegykisőrleti állomáson és kiegészítvén vizs
gálatát még egy (V.) sajtféleséggel a kassai 
gazdasági tanintézet gazdaságában ugyancsak 
szeptemberben gyűjtöttel, — a sajtokban 
következő nedvességet (viz) ős zsírt találta:

I. II. III. IV. V 
Nedvesség 37-41%, 35 91%, 37-38%, 31-24%, 46’26%. 
Zsír 18 89 „ 22-44 „ 20-00 „ 18/74 „ 28 51 „

A meggyanusitásnak árnyéka sem férhet
vén a vizsgálat végrehajtójához, — mert hisz 
előtte a különben is csak számokkal (I—V.) 
jelölt sajtféleségek tulajdonosai teljesen isme
retlenek voltak, — azt hiszem bizonyítva áll 
ama előbbi kijelentésem, hogy a friz gomolya 
sajt zsírosabb, mint az erdélyi. Hogy viszont 
a víztartalma az erdélyi sajtok átlagához 
képest (35-487o viz) majdnem 10%-al több, ez 
csak a gazda haszna, mert ha 1 koronáért 
(ennyiért adta el t. i. gomolyájának kilóját ez 
idén gazdaságunk) tudja a tejsavó kilógram- 
ját (literjét) értékesíteni a felvidéki gazda, 
remélem nem csinál rossz üzletet ?

Arra nézve, hogy a hazai friz-júh teje 
finomabb sajtféleségek gyártására is alkalmas, 
felemlítem, hogy az 1887 —89-es években bol
dogult dr. Lejtényi, tanintézetünk akkori állat
tenyésztési tanszékének tanára, imperial sajtot 
is csinált ős ez nemcsak Kassán, de külföl
dön is keresett csemege sajt volt.

Ezekben igyekeztem a friz-júh tejét, 
annak tartalmasságát sokoldalú kihasználha
tóságát feltárni t. gazdatársaim előtt, s ha 
Erdély bérces kis őshazám számitő gazdái 
előtt sikerült a frízeket jó világításba helyez
nem, úgy e kívánsággal zárom soraimat: tegye
nek e júh fajtával mielőbb, minői többen 
próbát, s szavaim igazságáról meg fognak 
győződni.

Bölöny Dénes.
(Vége.)

Kölestermelés.
— Válasz G. J. kérdésére. —

Kérdéseire az alábbiakban válaszolunk.
Kölest csak ott érdemes termeszteni, a 

hol a tengeri jól beérik, kiima tekintetőben 
tehát válogatós. Talaj tekintetőben is meg
vannak az igényei. Jól megterem a humózus 
homokban, kiszárított tőfenekekben, erdő irtá
sokban. Kötött, hideg, nyirkos agyag talajban 
a köles termesztésével sikert nem érhetünk el.

Talajelőkőszités olyan formán történjék, 
mint ahogy a teugeri alá szoktuk a talajt 
megmivelni. Tehát az őszi szántást okvetlenül 
meg kell adni, erre esetleg az istálló trágyát 
is szétteríthetjük. Trágyázott földben a köle
sünk „fizet mint a köles/

Vetés ideje május végén — junius elején 

gdr Teljes tejszövetkezeti berendezéseket,
kézi-erő- és turbina-hajtásra, úgyszintén mindennemű tejgazdasági gépeket és eszközöket tejszállitáshoz, 

vaj és sajtgyártáshoz legelőnyösebben szállit az
ZEZlső magyar tejg-azd.a.ság'i g'ép- és eszközgyár 

1G60 FUCHS és SCHLICHTER, Budapest, VI., Jász-utca 7. szám 
KÜLÖNLEGESSÉG: VAJKIVITEL :

, _ fa A Tcitelepek és tejszövetkezetek által termelt vajat

„Svéd Globe Separator."
Árje<yzékek, kfiltsegvetásek, tervek ingyen és bermentve.
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következik be. Meleg kiima alatt; koránérő 
gabonák után, esős időjáráskor még tarlóba 
is vethető, tehát julius hó elején. Vetik szórva 
és sorba, az utóbbi esetben 12—20 cm.-re. 
Szőrtvetésnől 20—30. sorosvetésnél 12—18 
liter magot kell elvetni. Vigyázzunk arra, hogy 
a mag üszkös ne legyen. Üszkös magot l/2°/0-os 
kék-gálic oldatban kell megcsávázni. A kér
dezett sorosvetőgéppel a köles jól elvethető.

A köles fejlődése megsinyili a gyomot, 
tehát gyomlálandó. Ila a föld kérges, úgy 
megboronálandó.

A kölest akkor kell aratni, ha a bugák 
felső szárai és a magvak szürkés sárga színűek. 
Ha ezt megfigyelni elmulasztjuk, a köles túl
érik és a magvak jó része kipereg.

A kölest a kisgazda sarlóval aratja, leg
célszerűbb gereblyézetlen kaszával vágatni; 
mert a felszerszámozott kasza kiveri a köles 
magját, kivált, ha a kasza gereblyéje a bugáig 
fölőr. Arató gépekkel kölest aratni csak úgy 
lehet, ha az aratást jóval az érés előtt meg
kezdjük. Az ily módon korábban aratott köles 
kévéit 18—20val kunyhó alakban utó-érés 
céljából összerakatjuk, hogy az utó-érés meg
felelően bekövetkezhessők.

Kát. holdanként normális viszonyok mel
lett, a kölesből 10—18 hl. szemtermésre és. 
10—15 q. szalma termésre számíthatunk.

V. K.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

+ Jégverés a komlósban. A jelenlegi 
buja májusi növény fejlődés közepette is sok vi
déken gyakori a jégeső, amely az 1 — 3 méte
res komlóhajtások hegyeit letörvén, nagy kárt 
okoz a kertekben, mert a vezérhajtás nem 
bir fejlődni. Ezt tehát valamiképp pótolni kell. 
Ha a fejlődés elején — május közepén 1 mé
teres magasságig törte le a jég a vezérhajtást, 
úgy legjobb azt a földnél elmetszeni s a tőke 
uj hajtást fog . nevelni, mely kevéssel később 
ugyan, de fog termést adni; ha azonban már 
magasabb a hajtás, úgy a tőkéről uj hajtást 
nevelni nem érdemes, hanem a letört inda 
legfelső hónaljhajtását kell a karóra vagy 
sodronyra kötözni s abból uj vezérindát ne
velni. Igaz, hogy ilyen hónaljhajtásnak elágazó 
természete van, de ha többször felkötözzük, 
végül is reá fanyalodik a feljebb kúszásra. 
Ha száraz lenne az időjárás: úgy könnyen 
Oldódó trágyázással kell a fejlődést elősegí
teni. Legegyszerűbb, ha 2—3 szór esténként a 
komlótöveket 10-szeresen hígított trágyalővel 
megöntözzük. De jó erre a célra a hígított 
pondrette s a feloldott chilisalétrom is, mely
ből 10 literre 1 kgrot számítunk. Mihelyt 
azonban a toboz virágzása megjelenik (julius 
elején), nem szabad többé légenygazdag folya
dékokkal öntözni, mert a toboztermős dudva, 
léha lesz, s abban a lupulin nem illatos, de 
szagos! — r —s.

A vetőmagváltoztatásnak befolyása 
a búza termőképessegére és minőségére 
cimü közleményben*)  számol be szorgalmas 
agronom kutatónk Cserhát? Sándor 3 éven át 
végzett búzavetőmagváltoztatási kísérletekről. 
Mintegy 50 gazdaságban Mezőhegyesről szer
zett vetőmagot hasonlittatott össze a gazda
ságokban termelt búzafélékkel. Az eredménye
ket összefoglalva, azt találta: hogy 1. az ősz
termésre a mezőhegyesi búza a gazdaságival 
szemben nem volt előnyben; 2. a vetőmag
változtatás korántsem fokozta a termést oly 
mértékben, mint azt várni lehetett volna, 3. 
az összes kísérletek között ssak kettő volt,

*) Mezőgazdasági Szemle 190G. áprilisi szám.

amelyeknél a mezőhegyesi búza mind a há
rom évben többet érőnek bizonyult a gazda
sági búzánál’ 4. Hektolitersúlyra a mezőbe-' 
gyesi búza szintén nincs határozott fölényben 
a gazdaságival szemben! Általában kitűnt az, 
hogy nem éppen helyes sok gazdának azon 
eljárása, hogy akár van szüksége reá, akár 
nincs, búzavetőmagot 5—6 évenként vál- 
toztatja! y*  — —

Könyvismertetés
A borjú táplálása. Lapunk előző számá

ban ismertettük Balogh Sándornak „A borjú 
természetes és mesterséges táplálása, valamint 
felnevelése az egy éves korig, tekintettel a 
gümőkór elleni védekezésre" cimü munkáját; 
a nyomtatásnál az ismertetésbe hiba csúszott 
be,’ amennyiben a munka szerzőnél: Kassa, 
Gazdasági tanintézet, nem három, hanem öt 
koronáért szerezhető be, amint az a szóban 
levő munkára rá is van nyomtatva. A hasz
nos munkából legközelebbi számunkban sze
melvényt közlünk.

EGYLETI ÉLET.

Meghívó. Az „Erdélyi Gazdasági Egylet“ 
igazgató-választmánya iyoó. évi május hó 
29-én, (kedden) délután 3 órakor — Petöü-utca
7. szám alatti helyiségében — ülést tart, melyre 
a tagokat tisztelettel meghívja

az elnökség. 
Tárgyak

1. Múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása.
2. Földmiv. miniszter leiratai:

a) kineveztetésének tudatása;
b) a katonai ellátási cikkek beszerzé

sére és biztosítására vonatkozó hadügyminisz- 
teri rendelet tárgyában;

c) a hazai iparcikkek és gazdasági 
termékek kivitelének előmozdítása tárgyában 
kötött szerződés érdekében;

d) az országos vámügyi tanácsba ki
küldendő tag bejelentése tárgyában;

e) a Budapesti Közlönynek a kereske
delmi szerződéseket tartalmazó számainak 
megküldése.

3. Gazd. tanintézet átirata állami ösztön
díj ügyében.

4. Az 0. M. G. E. átiratai a mezőgazda
sági munkásügyben.

5. Az 0. M. G. E. átirata a kóbor ci
gány-ügy rendezéséről.

6. A szabolcsmegyei gazdasági egylet 
átirata a mezőgazdasági munkásügyben.

7. A békősmegyei gazdasági egylet át
irata a Néplap szerkesztése tárgyában.

8. Magyar Szőlősgazdák Orsz. Egyesülete 
meghívója nagyváradi borászati kongresszusra.

9. Javaslat az erdélyi vármegyei ma
gyarság helyzetének javítása érdekében.

10. Cs. és kir. 12. hadtest értesítése a 
csapatok élelmezési szükségletéről.

11. Indítvány mesterséges költetőgép és 
kiállítás tárgyában.

12. Egyleti jogtanácsos jelentése egy 
megindított számadási perben.

13. Épitőbizottság jelentése egyleti ház 
épitése ügyében.

14. Kolozsvár város tanácsa a színházi 
raktár céljára átengedett telek ügyében.

15. Kolozsvár város tanácsa egyleti telek 
csatornázására adott kölcsön tárgyában.

16. Kérelem egy telekért adott óvadék 
visszafizetése tárgyában.

17. Uj tagok fölvétele.
18. Ülés napjáig beérkező tárgyak és 

esetleges indítványok., *
Az E G. E. kolozsvármegyei szakosztálya 

Intéző-bizottsági ülése.
— 1906. május 23. —

Elnökölt: Lészai Ferenc kir. tan. sz. 
elnök.

Előadott &s> jegyzett-. Éber Ernő, sz. előadó. 
jelenvoltak-. Barna Balázs dr., Csérer Lajos, 

Biró György, Jászberényi András, Szeyfried 
Károly dr., Szász István, Pavlik Sándor dr., 
Idrányi Endre, Irsay József, Löte József dr., 
Tokaji László b. tagok.

1. Múlt, március 1.-én tartott ülés jegy
zőkönyve fölolvastatván — tudomásul vétetett.

Elnök indítványára — az intéző-bizott
ság jegyzőkönyvi köszönetét szavazott Szeyfried 
Károly dr.-nak, aki januárius 1.-től április 
1.-ig az előadói teendőket végezte.

) 2. Előadó bejelentette, hogy
a) Kolozsvármegye alispánja áttette Da

rányi Ignác földmivelésügyi miniszternek azon 
leiratát, amelyben kineveztetéséről és arról 
értesít, hogy a vármegyei mezőgazdasági bi
zottság törekvéseit és tevékenységét örömest 
fogja támogatni. — Az intéző-bizottság ezen le
iratot, valamint az elnöknek azon bejelenté
sét, hogy a földmivelésügyi minisztert kinevez- 
tetésekor táviratilag üdvözölte: örömmel vette 
tudomásul.

ó) Kolozsvármegye közigazgatási bizott
ságának elnöke véleményes javaslatot kért 
Erszényes Lajos aranykuti lakosnak a gazda
tiszti alaki képesítés alól való fölmentése tár
gyában beadott kérvényéről. — Intéző-bizottság 
az elnökség által megadott véleményes javas
latot tudomásul vette.

c) Kolozsvármegye alispánjának megke
resésére az elnökség közölte az intéző-bizott
ságnak a borjuk levágatásának tilalma tár
gyában hozott határozatát. — Tudomásul 
vétetett.

3. Az elnökség által elintézett ügyek 
során az előadó jelentette a következőket:

a) Gróf Bánffy Miklósnak főispánná tör
tént kineveztetése alkalmából ügvözlő átiratot 
intézett hozzá az elnökség, amelyben a szak
osztály tevékenységének támogatását kérte. — 
.Tudomásul vétetett.

b) A múlt évben a Barcaságba tervezett 
kozsváimegyei kisgazdák tanulmányútja ügyé
ben az elnökség megkeresésére az E. G. E. 
fölterjesztést intézett a földmivelésügyi minisz
terhez annak anyagi támogatása iránt, hogy 
a tanulmányút a f. évi junius—julius hóna
pokban megtartható legyen. ■— Intéző-bizott
ság a jelentést tudomásul vette és azt hatá
rozta, hogy a Kolozsvári Gazdasági Egylet is 
kéressék föl a részvételre.

c) Az elnökség az Országos Növényter
mesztési Kísérleti Állomáshoz átiratot intézett, 
amelyben kéri, hogy kolozsvármegyei kisgaz
dák körében növénytermesztési és trágyázást 
kísérleteket végeztessen. Az állomásnak ezen 
tárgyban adott válaszára — az intéző-bizott
ság azt határozta, hogy ha külön erdélyi 
növénytermesztési kísérleti állomás nem léte
sülne, julius hó közepe táján az állomás veze

Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők. 
Női len és chiffon ingek, bbgyigók, szoknyák,

■ ... háló ingek és kabátok.
rpiés leányka fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
.... ............ utódai . .................. 

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktára 

Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. t

Matrác, paplan, pokróc, valamint mindenfélo 
ágyhuzat szakszerűen készítve, olcsó árban 

található. .........

Minden fajtájú és nagyságú-szalon, ebédlő'és 
futószőnyeg, gyapjú és csipke függönyök.

> Amerika önműködő ablak-roletták egyedüli 
........... főraktára. - - ----- -
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tőjének meghívásával megállapítja az eszköz
lendő kísérleteket és az kisgazdák kísérleteinek 
felügyeletét és a kísérletekről szóló jelentések 
megtételét a szakosztály magára vállalja.

d) A m. kir. állattenyésztési felügyelőség 
értesítése alapján az elnökség a í. év őszén 
eszközlendő -fajkakaskiosztás tárgyában átírt 
Nagykalota, Ketesd, Magyarbikal, Tancs és 
Jegenye községek elöljáróságaihoz és a nádas
menti járás főszolgabírójához, valamint az 
ezen községekben levő bizalmi férfiakhoz a 
kistenyésztők jelentkezésének fölvétele tárgyá
ban. — Tudomásul vétett azon kívánság ki
fejezésével, hogy egy-egy községben mindig 

. csak egy-egy fajta kakas osztassák ki.
a) A Kereskedelmi Múzeumhoz átiratot 

intézett, hogy külföldi gyümölcskereskedők címeit 
és a külföldi gyümölcskereskedelmi szokáso
kat tudassa a szakosztállyal azon célból, hogy 
jó gyümölcstermés idején a szakosztály ezek
kel érintkezésbe lépve, a gyümölcs értékesíté
sét előmozdítsa. — Az intéző bizottság a be 
jelentést tudomásul vette és Csérer Lajos 
indítványára azt határozta, hogy a kolozsvári 
és fővárosi gyümölcsfogyasztókkal is érintke
zésbe lép az értékesítés, tárgyában. Szász 
István indítványára azt is határozta, hogy az 
alkalmas gyümöcsfajták egységes terjesztése 
érdekében gyümölcsfaoltványok kiosztása cél
jából megkeresi az alkalmas eszközöket és 
hogy e tárgyban az Erdélyi Szász Gazdasági 
Egylettől kér fölvilágositást.

4. Előadó bejelenti, hogy a kolozsvári 
állattenyésztési felügyelőség átirata szerint a 
földmivelésügyi miniszter négy járásban ren
dezendő tenyészszarvasmarhadijazásra 1200 ko
ronát engedélyezett és a felügyelőség kéri a 
díjazások részletes tervezetének megállapítá
sát.— Az intéző-bizottság a díjazások prog 
rammját következőképpen határozza:

Mocsi járásban október 7.-én; biráló-bi- 
zottsági elnök: Gaál Elek, bír. biz. tagok: Gaál 
Gyula, Deák .Ferenc, Gajzágó Tivadar, Albisi 
Béla, Fodor Ödön.

Mezöörményesi járásban október 14.-én; 
bir. biz. elnök: Velits Zoltán, tagok: Gaál 
Albert, Sikó Lajos, Engi Elek, Gidófalvy 
Kálmán.

Gyalul járásban október 31.-én, bir. biz. 
elnök: Lészai Ferenc, tagok: Gallus Viktor, 
Rosenberger Ignác, Babuczay János, Kovács 
Béla.

Tekei járásban november 3., vagy 4.-én; 
elnök: gr. Teleki Artúr, tagok: gr. Teleki 
Ferenc, Lengyel Gusztáv, Scheiner Mihály.

A bíráló bizottságok magukat kiegészít
hetik; hivatalból tagjai a járás főszolgabirái, 
az állattenyésztési felügyelő, a járási m. kir. 
állatorvos.

Ezen tárgygyal kapcsolatban — az intéző
bizottság fölhívja az elnökséget, hogy a vár
megyei apaállatlétszám kimutatását szerkesze 
meg és ennek eredményét, valamint az ezzel 
kapcsolatos javaslatait a legközelebbi i. bizott- 
tági ülésen terjessze elő.

5. Előadó javaslatára — az intéző-bizott
ság kimondta, hogy a tej jobb értékesítése 
céljából Válaszút, .Bonchidán, Nagysármáson, 
Bátoson és . Mocs—Keszüben tejszövetkezet lé
tesítését kezdeményezi.

6. Előadó indokolt javaslatára egy göz- 
ekeszövetkezet szervezése tárgyában — az in
téző bizottság következőket határozta:

a) a szakosztály hasznosnak és lehetsé
gesnek tartja egy gőzekeszövetkezet létesítését;

á) megbízza az elnökséget, hogy a bir
tokosoknál ez iránt való kedvet illetőleg tájé
kozódjék és egy szakértővel állapíttassa meg. I 

j^epdel Lázár Fiai sörfőzdéje, Torda
..... ■■ Ajánlja: hordókban és palackokban legjobb .minőségű------------ :   17.35

■ fn 8 j-tr £ IíL már’10 év óta fennálló Kolozsmegyei főraktár
Világom KOí Oyd Kolozsvárt, (ó/ár, városr sorház) saját tczclís aiatl öli.

eww- Kolozsvárt kapható minden italmérésbcn, fűszer és' csemege üzletben. •

hogy a mezősőgi birtokok talajalakulása mel
lett a gőzeke megfelelően képes-e dolgozni;

c) ha a szükséges szántási területet biz
tositó birtokos lenne, utasítja az elnökséget- a 
szükséges lépések megtételére;

d) ez esetben a szakosztály az előadó
val tanulmányoztatni fogja 2 3 gőzekeszö
vetkezet ügymenetét ős munkáját.

7. Előadó javaslatára — az intéző-bizott
ság azt határozta, hogy Bánffyhunyad és Ma
gyarbikal. községekben olyan gyümölcstermelő 
gazdák részére, akiknek birtokában legalább 
10 -10 alma-, vagy körtefa van, jutalmat tűz 
ki és pedig:

1. 50 holdon aluli kisgazdák részére,
2-50 „ felüli gazdák ős nem gaz

dák részére.
Az 1. alattiak részére gyümölcsfaoltvá

nyokban és kerti szerszámokban kiadandó 
első, második és harmadik dij állapittatik 
meg, a 2. alattiak részére minden községben 
3 elismerő oklevél.

A bírálatot a nyár folyamán bizottság 
fogja helyszíni szemle alapján a termesztett 
fajta, a gyümölcsös kezelése és a gyümölcs
fák gondozásának megbírál ásóval végezni. A 
szükséges előintézkedések megtételével az i. 
bizottság az elnökséget bizta meg.

8. A cs. ős kir. hadsereg által a f. év 
őszén eszközlendő kézibevásárlás tárgyában — 
az intéző-bizottság az előadónak javaslata 
értelmében megbízta az elnökséget, hogy a 
hivatalos hirdetmény közzététele után alkal
mas módon ismertesse a Kolozsvárhoz közel 
levő helységek kisgazdáival a kézibevásárlás 
eljárását, a termények behozatalát szervezze 
ős az élelmezési raktárnál a kellő ellenőrzést 
gyakorolja.

9. A selyemtermelés meghonosítás érde
kében — az intéző-bizottság azt határozta, 
hogy a földmivelésügyi minisztertől kérni fogja 
egy szakközeg kiküldetését annak megállapí
tása céljából, hogy Kolozsvármegye ős első
sorban a Kalotaszeg, mely községeiben lenne 
alkalmas a selyemtermelés meghonosítására 
a talaj és az éghajlat; a megjelölendő közsé
gekben a tél folyamán a selyemtenyősztési 
ismereteket terjessze és a szükséges mennyi
ségű eperfacsemetőket osztanak ki.

10. AZ E. G. E. múlt ■ évi dec. 29.-i 
ig.-választmányi határozata alapján — az 
intéző-bizottság azt határozta, hogy fölkéri az 
E. G. E. irodalmi szakosztályát a vetőmagról 
és vetésről szóló 1-l’/j iv terjedelmű népies 
nyelvezetű füzetnek legkésőbb f. évi augusztus 
hó végéig való kiadását ős a kiadandó füzet 
kéziratának az i. bizottság által kiküldendő 
bizottság előtt való bemutatását.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— A trónbeszéd a közgazdasági teen
dőkről. A f. hó 22 én elmondott királyi trón
beszéd a következő kijelentést is tartalmazza: 

»Gazdasági téren a népek nagy vi
lágversenyéből felénk intő szózatot sem 
hagyhatjuk nyomtalanul elhangzani s 
mindent el kell követnünk,’ hogy gazda
ságilag nemzeti irányban megerősödve 
népünk erejét kihasználjuk, megélhetését 
biztosítsuk, jólétét emeljük, a munkás- 

: osztály sorsát javítsuk és biztositsuk.uVcMi 
szabad késnünk mezőgazdasági termelé
sünk nagyobb mérvű, bellerjesebb s min
den ágra kiterjedő' előbbrer Hetében, ipari 

és kereskedelmi tevékenységünk rend: 
szeres és nagyarányú fejlesztésében, pénz
ügyi és hitelviszonyaink rendezésében, 
közszolgáltatásaink arányosabbá s elvi
selhetőbbé tételében. Mindezekre vonat
kozólag feladata leend kormányunknak 
a szükséges intézkedéseket megtenni, 
vagy legalább előkészíteni.«

Ezek a királyi trónusról elhangzott sza
vak bizonyságát szolgáltatják annak, hogy a 
legmagasabb helyen ős a kormányon egyaránt 
át vannak hatva annak a szükségességétől, 
hogy közgazdasági és elsősorban mezőgazda
sági tevékenységünk fokozódjék s ezáltal a 
legszélesebb néprétegek sorsa javuljon. A 
trónbesződ a kormány féladatául tűzi ki azt, 
hogy ezen célból a szükséges intézkedéseket 
megtegye ős előkészítse. És mi meg hisszük, 
hogy a kormány ezt a feladatát minden ere
jével igyekszik majd megoldani.

— Államtitkárváltozás a földmi- 
velésügyi minisztériumban. A király f. 
hó 22-én kelt elhatározásával Lestyánszky 
Sándort a földmivelésügyi államtitkári ál
lásától sok évi hű és buzgó szolgálatának 
elismerése mellett fölmentette és Mezőssy 
Béla földbirtokost és országgyűlési kép
viselőt földmivelésügyi mimsteriumi állam
titkárrá kinevezte. Lestyánszky különösen 
a külföldi államokkal kötött állategészség
ügyi egyezmények s a hazai állategész
ségügy közül szerzett nagy érdemeket. Me- 
zőssy Béla tiz év óta tagja a képviselőháznak 
és ezen idő alatt kiváló tehetségével és 
széleskörű, de különösen nagy közgazda
sági tudásával tűnt ki. Mint földbirtokos, 
sok gyakorlati ismeretnek ura és ezen is
mereteit most, mint Darányi Ignác első 
munkatársa a magyar földmivelésügy 
egyik vezető helyén bizonyára a magyar 
mezőgazdaság javára fogja fölhasználni. 
Mezőssy Bélát az erdélyi gazdaközönség 
a múlt évi kolozsvári telepítési és parcellá
zási ankétről is ösmerheti. Itt adta tanujelét 
kiváló közgazdasági tudásának, ragyogó 
ékesszólásának és az erdélyi magyarság 
iránt való meleg érdeklődésének. Férfiko
rának delén, fényes parlamenti múlt után, 
nagy tehetségével, óriási munkaerejével és 
munkakedvvel foglalja el Mezőssy a állam- 
titkári állást. A magyar mezőgazdaság szép 
reményekkel nézhet működése elé.

— Küldöttség a kolozsvári aka
démiáért. Folyó hó 25-én délelőtt jelent 
meg Darányi Ignác földmivelésügyi mi
niszter előtt Kolozsvármegye, Kolozsvár az 
E. G. E. kiküldötteiből és több erdélyrészi 
képviselőből álló küldöttség, amely a ko
lozsvári gazdasági tanintézetnek akadémiai 
rangra való emelését kérte a minisztertől. 
A küldöttség megjelent tagjai voltak: gr. 
Bánffy Miklós főispán, Szvacsina Géza pol
gármester, Esterházy László dr.. főjegyző, 
Ferenc József' unitárius püspök, Apathy 
István, Posta Béla e. tanárok, Szentkirályi 
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Ákos dr. városi biz. tagok ; br. Bánffy Ernő, 

az E. G. E. alelnöke, Tokaji László annak 
titkára ; Irsay József, László László, Pisztóry 
Mór, gr. Teleki Arvéd, Tutsek Sándor 
országgyűlési képviselők. Gróf Bánffy Mik
lós főispánnak, a küldöttség szónokának a 
kérést meggyőző érvekkel támogatott be
szédére Darányi miniszter megnyugtató 
választ adott, amelyben kijelentette, hogy 
bár nem szokott előre Ígéreteket tenni, 
reméli, hogy a kérdés megoldása a küldött
ség kérelme szerint kedvezően fog meg
oldatni.

— Czimadományozás. A király Molnár 
István királyi tanácsos, gyümölcsészeti és fa
tenyésztés miniszteri biztosnak a miniszteri 
tanácsosi czimet adományozta. A magunk ré
széről csak igaz örömünket fejezhetjük ki 
ezen címadományozás fölött, amely olyan fér
fiút ért, ki a magyar gyümölcstermelés fej
lesztése közül sok éven át valóban nagy és 
sikeres munkát fejtett ki.

— Az állatállomány stagnálásának 
okai. A Köztelek-Xsva Pókay Dezső állattenyész
tési felügyelő az állatállomány stagnálásának 
okairól a többek közt a következőket írja:

„Az élő állatoknak, valamint a húsnak 
magas árait, nemkülönben a tejtermékek
nek könnyű ős megfelelő értékesithetését 
is figyelembe véve és állatállományunk 
számszerű stagnálásának okait kutatva, 
két oly körülmény kell, hogy megragadja 
figyelmünket, amelyek bizonyára a legtöbb 
esetben a bajnak igazi okai. Ilyennek lá
tom első sorban birtokosságunk olynemü 
eladósodottságát, hogy e végett a mezőgaz
daságban főfontosságú forgótőke szaporításá
nak kérdését megoldni nem képesek s 
ennek keretében — még ha akarnák is — 
állatállományukat szaporítani nem bírják. 
Evvel kapcsolatban áll tőkében erő's, avagy 
hitelképes bérlőosztályunknak számtalan eset
ben azon nehéz helyzete, hogy a kellő és meg
felelő épülethiány az ő élelmességüknek ős 
törekvésüknek is gátat vet. Régente az 
ilyen épületekkel eléggé el nem látott bir
tokok bérlői könnyen segítettek magukon, 
mert elég bőségesen lett a rideg tartáshoz 
szokott magyar marha kínálva s a bérlőnek 
kifizette magát a primitív főiszerek építése, 
de ma hogy nemcsak a magyar fajta marha, 
de a rideg tartást jobban tűrő tinóféle is 
nagyon megfogyott, az ilynemű állattartás 
a magas beszerzési árak végett éppen olyan 
kevéssé fizeti ki magát, mint magasabb 
földbér mellett a lassú fejlődésü magyar 
marhának a tenyésztése. Állatállományunk 
stagnálásának egy másik okát pedig azon 
körülményben vélem látni, hogy kisgazda
közönségünk jövedelmének szaporítását még 
ma is nem annyira állatállománya szopori- 
tásában s evvel kapcsolatosan az okszerűbb 
gazdálkodásban, mint inkább az újabb bir
tokszerzésben véli feltalálni ős törekszik 
megvalósítani."

Ebben a közleményben jelét láthatjuk 
annak, hogy immár nem szőpitgetőssel ős 
nem túlzással kezelik az állattenyésztés dol
gát, hanem az okok nyomozásával ős a való 

állapotok kiderítésével. Azt hisszük, minden 
oldalról, a gazdák ős a kormányzat részéről 
hozzá kellene járulni adatokkal ős eszmékkel 
ennek a problémának megvilágításához ős 
megoldásához. Lapunk közelebbről hosszabb, 
gazdák tollából eredő cikksorozattal fog be
világítani ebbe a kérdésbe.

— A mezőgazdaság állapota. Az ősziek 
közül a buzavetés az ország nagyobb részében 
kielégítően fejlődik, néhol igen szép, sőt túl 
buja a korai búza, különösen az Alföld sik 
részében, kevésbbő a hegyi vidékeken, bár itt 
is található az idén igen sok haragoszöld 
szinü, már kalászát is fejlesztő szép vetés. 
A hosszas tavaszi szárazság, amelynek nyomát 
leginkább a Duna jobbparti ős részben balparti 
részein láthatni, nagyon visszavetette a búzát, 
úgy annyira, hogy e miatt itt sok a ritka ős 
alacsony növésű búza, amelyből pedig már 
aligha lesz a várakozásnak megfelelő termés. 
— A rozsot az utótól nagyon megritkitotta, 
részben azonban a tavaszi hideg idő miatt a 
fejlődés is elmaradt. Számos helyen a rozs
vetések a rendesnél apróbbak ^s a kalászok 
is kisebbek. Az Alföldön ős főleg a homoki 
részeken a rozs virágzik. — Az őszi árpa 
néhol jói áll, másutt, például a Duna jobb 
partján, gyenge. A tavaszi árpát meglehetősen 
megviselte az áprilisi hideg idő, lassan tért 
magához és még most is, főleg a hegyvidé
keken, ahol elegendő esőt nem kapott, gyenge. 
Hasonló sors érte a zabot, mindazáltal a zab 
mégis jobban küzdött úgy a hideg idő, mint 
a hosszantartó szárazság ellen. A zab csekély 
kivételek leszámításával általában kielégítően 
áll, bár néhol ezt épp úgy, mint a tavaszi 
árpát is, a gaz ős különösen a vadrepce 
nagyon ellepte. — A repce nagyobbára már 
elvirágzott, de korántsem felel meg a hozzá 
fűzött reményeknek, amennyiben a becőkép- 
zödés a túlságos mértékben elszaporodott bol
hák, hernyók stb. miatt nagyobbára tökéletlen. 
Legfeljebb csak gyenge, közepes termésre nyújt 
kilátást. Aratása e hó végével megindul. — 
A tengeri-, répafélék munkálatai jól előre halad
tak, a burgonyát is nagyobbára elültették, 
elvetették a kendert és lent, végül a dohány
ültetés is napirenden van. — A takarmányfü 
növények fejlődése a szárazabb vidékeken a 
normálisnál valamivel gyengébb, másut általá
ban kielégítő ős jó, néhol rendkívül bő.

— Segesvári komlótermelő szövetkezet 
e hő 28-án tartja 1905/1906. évi r. közgyű
lését. Fontos momentum lesz ez alkalommal, 
hogy uj elnököt választanak, miután dr. Béldi 
László rőteni nagybirtokos lemondott öt év 
óta viselt elnökségről, mely állásban a szö
vetkezetét újjáalakította, az állandó komló
vásárcsarnokot felépítette, abban állandó vá
sárt s forgalmat teremtett, a M. Á. V. tarifa
kedvezményt megszerezte s mindezek utján 
elérte azt, hogy Segesvár központi komló
piaci jelleget nyert, s hogy onnan évenként 
1200 — 1500 zsák komló küldetik szét! A tá
vozó elnöknek sok hálával tartoznak az erdély- 
rőszi komlótermesztők.

— Komlópusztitók. A kolozsvári állami 
komlőtermelési szaktanár arra kéri a komló
termesztőket, hogy úgy növényi vagy állati 
komlópusztitók fellépése neki tudomására ho
zassák s különösen a beteg komlórősz meg
küldessük. Ha nagyobb mértékű lenne a 
komló kárositók fellépése, úgy ajánlatos egye
nesen a magyar-óvári növénykórtani állomást 

illetve , a budapesti m. kir. rovartani állomást 
I felhívni. Ugyanő-20 fül. bélyegjegy beküldése 
I ellenében minden érdeklődőnek megküldi a 
i Jablonyvszky-főle fűzetet a komlőpusztitókról 
I és Csórer Lajos „Magyar komlómivelősét".
1 — Szőlőkultura Erdélyben. Meglepő és

örömkeltő az a nagyarányú érdeklődés, a 
melylyel a székely népsegitő akció keretén 
belől az elpusztított szőlőterületek rekon
strukciójára irányzott munkát fogadták. A 
székely vidéken ez évben nagyobbrányu sző
lővessző és oltványkiosztás történt s az érde
keltek nagy, nem várt módon fogtak szőlő
termelésre különösen alkalkmas vidékeken a 
szőlőtermeléshez. Darányi földmivelésügyi mi
niszter éppen erre a fölköltött érdeklődésre 
való tekintettel Dicsőszentmártonban az ottani 
állami mintaszőlőtelepen szőlömunkáskőpző 
iskola fölállítását határozta el.

— Méhészeti előadások. Az erdélyrészi 
méhészeti vándortanitók folyó évi junius hó
napban az alább megnevezett napokon ős 
helyeken tartják előadásaikat. Tóth János ha
todik kerületi, székhelye Nagyenyed. 18 án 
Szászvároson, 19-én N.-Ekermezőn, 20-án Hosz- 
szuaszón, 21-őn Küküllőváron. 22-én Alvincen, 
23-án Borsómezőn, 25-őu Nagyteremin, 26-án 
Teremi-Ujfalun, 27-én Kerelőszentpálon, 28-án 
Búzás-Besenyőn. Nagy János hetedik kerületi, 
székhelye Kolozsvár. 18 án Szamosujváron, a 
tanítóképző intézetnél, 19-őu Rettegen, 20Tán 
Besztercén, 21-én délelőtt Lesen, délután Nagy- 
ilván, 22-őn délelőtt Magurán, délután Szent- 
Józsefen, 23-án délelőtt Szászbudakon, dél
után Nagysajón, 24-én délelőtt Alsósebesen, 
délután Bátoson, 25-őn és z6 án Görgény- 
szentimrén az erdőőri szakiskolánál, 28-án 
Kolozskarán.

— A vasúti szállítási tarifák reformja. 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
közgazdasági szakosztálya szombaton délután 
gróf Zselénsky Róbert elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen Vágner Henrik vasúti üzlet
vezető tartott hosszabb előadást a vasúti 
szállítási tarifák reformjáról. Szerinte a ma
gyar vasútak árszállitási tarifái nem felelnek 
meg a lakosság zömét képező termelő osztály 
érdekeinek, azok reformja nemcsak szükséges, 
de e reformra most az idő is alkalmas. Az 
előadás alapján a következő határozati javas
lat fogadtatott el:

1. Töröltessenek elvben és gyakorlatban 
úgy a nyilvánosan kihirdetett, mint a ki nem 
hirdetett u. n. titkos refakciás kedvezmények.

2. Az ezen intézkedés folytán a vasutinté- 
zetek pénztáraiban megmaradó milliók erejéig 
teremtessék a mezőgazdasági gépek és szerszá
mok, a természetes és műtrágyák, valamint vető
magvak és takarmánycikkek szállítására egy 
különösen mérsékelt díjszabás általános érvé
nyességgel.

3. Az élő állatok szállítására uj tarifarend
szer alkalmaztassák és pedig külön a fogyasztási 
piacokra szállítandó élő részekre és külön a 
tenyésztési és használati célokra forgalomba kerüld 
élő részére.

4. A széna és szalma szállítása körül 
tapasztalható, akár szabályzatok és utasítások 
értelmében elkövetett, de a felek érdekeit sértő 
anomáliák szüntettessenek be. A magyar vasutak 
lépjenek érintkezésbe a külföldi vasutak igazga
tóságaival egy olyan kölcsönös egyezmény léte
sítése céljából, amelyből kiíolyólag az a szab
ványos minimális rakodási minta szabassék meg

“ ESinden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök =
az országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

— „Eredeti Kalmár-rosták^ és heremagtisztitó gépek. — 
Elsőrendű hazai anyagból gyártunk ezidőszerint 15-féle nagyságban különböző szerkezetbe a gazda minden követelményeinek legjobban megfelelő általános 
terménytisztitásához berendezett különleges gépeket, szeleló és magválasztó rostákat, kézi vagy hajtóerőre alkalmazva. — Ez évi újdonságainkról szíves

kedjék Ingyen árjegyzéket kérni. — Minden esetleges kérdezésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk. 1274

ZS. és TÁRSA különleges terménylisztitó gépgyára Hódmező-Vásárhelyen.
Telefon 69. szám.............  , Nagy-Enyeden állami aranyéremmel kitüntetve. VN| Sürgönyeim: Kalmár-rostagyár.

KALMAR
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amely az összes- középeurópai vasutak alagutjain 
és áthidalásokon át használható legyen, hogy 
igy a gyakran előforduló tömeges lerakás a 
számítási útvonalon elkerültessék és a termelő 
vagy kereskedő tetemes kárt ne szenvedjen.

5. Az összes tarifák oly szabványos egy
ségtételekben állapíttassanak meg, amely egy
ségtételekben a könnyebb és biztosabb tájékoz
tatás végett az összes kötelező mellékteljesitmé 
nyék dijai is bennfoglaltassanak.

6. Tekintettel arra, hogy Magyarország
egész közgazdasági élet-rendszere, a mezőgazda
ságon alapszik és ennek legelső mivelési ága a 
gabonatermelés ; jogosan követelhetjük, hogy a 
magyar vasutak gabonanemüekre a legolcsóbb 
díjszabást engedélyezzék. -

7. A tömegáruszállitás; hogy a gabona-: 
kampány idejében a waggonhiány miatt a gazda
közönség és a gabonaforgalom érzékeny kárt ne 
szenvedjen, szabályoztassék az áruk feldolgozásá
nak és fogyasztásának természetes időszakai 
szerint és hogy ez a szabályozás a szállitóközön- 
ségnél alkalmazásra is találjon, kedvezményez- 
tessenek ezek az időszaki szállítások mérsékelt 
díjszabások által teljes általánqsságban.

8. A mezőgazdasági gépek és földmivelési 
szerszámok szállításánál adassák meg a magyar 
gazda'-özönségnek is az a kedvezmény, amit 
Ausztriában az osztrák államvasutak és a Nándor 
császár északi vasút általánosságban megad, t. i. 
már 5000 kilogrammon alul is bármely mennyi
ségnél az olcsóbb A) osztály.

— Elvi jelentőségű határozatok. Ré
teknél tartós szárazság által okozott kár ese
tén adóelengedésnek helye nincs. Dögtereken 
emberi és állati eledelül szolgáló terményeket 
termeszteni tilos. Az idült betegségben szen
vedő ipari alkalmazottaknak elkésetten tör
tént bejelentése esetén a munkaadót, ameny- 
nyiben megállapítást nyer, hogy az alkalma
zott hozzá betegen jött, az e betegségből fel
merült költségek megfizetésére kötelezni nem 
lehet.

— A cséplés vezetésével megbízottak 
jogköre. A m. kir. Kúria legutóbb a következő, 
a földbirtokosokat érdeklő elvi jelentőségű 
határozatot hozta: Az, akit a cséplési mun
kálatok vezetésével biztak meg, ezen műkö
dési köréből kifolyóan jogosult mindazokat a 
halasztást nem tűrő, gyors intézkedést igénylő 
rendelkezéseket megtenni, amelyek nélkül a 
munka kellő eredménynyel nem folytatható 
és melyek közé az eltávozott munkásoknak a 
géptulajdonosok részéről való további rendel
kezésig terjedő pótlása is' tartozik. A géptulaj
donosok az ezen alkalmaztatásból származ
tatható igényekre nézve a felelősség alól még 
akkor sem menekülhetnek, ha az alkalmaz
tatás az ő tudomásuk és hozzájárulásuk nélkül 
vétetett is foganatba.

— A szavazás eredménye. Az általános 
titkos választói jog nyilvánult a napokban, ■ amikor 
is minden ember szavazatát az Első Alföldi Cog- 
nacgyár r t. hírneves barack pálinkájára adta, 
mint amely a legjobb, legzamatosabb pálinka. Ár
jegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik 

1709/’

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT: '
Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ. ;
Segédszerkesztő í

ÉBER ERNŐ.
ALAP AZ ÉRD. GAZDEGYLET TULAJDONA.

I A

Magyar Jelzálog-Hitelbank
Képviselősége

Kolozsvárt, Jókai-utcza 2-ik szám alatt 
(gr. Rhédey-ház, I. em.|

— Hz intézet alaptőkéje 40 minié korona. — 
ZÁLOGLEVÉLKÖ LCSÖNÖKET 
nyújt földbirtokra, és nagyobb városokban fekvő 
házakra, — a mennyiben a pénzviszonyok változ
tatást nem követelnek — 4°/0-os záloglevelekben a 

következő feltételek mellett:
15 évi törlesztésre 9.20;/O'40 évi törlesztésre 5'35°/0
20 évi törlesztésre 7.60 « [42 */, évi törlesztésre 5’25 «
25 évi törlesztésre 6.70 » [45 évi törlesztésre 5'10 «
30 évi törlesztésre 610« 50 évi törlesztésre 4 90 «
35 évi törlesztésre 5 65 « 65 évi törlesztésre 4 60 «
Kölcsönök 4t/,0/0-os záloglevelekben is kaphatók 
ezekhez viszonyított magasabb annuitás és kedve- 

- zőbb leszámítolás mellett. — ■
A fennebbi részletekben úgy a kamatok 
és kezelési, mint a tőketörlesztési hányad 

is benfoglaltatik.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi ingatlanok 

értékére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve 
az „Erdélyi Gazdasági Egylet" 

bizalmi férfiai adnak véleményt.

É r t e s i t é s.
Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a ked

vező feltételű kölcsönnyújtása és előzékeny eljárása révén kitűnő hírnevű

„Nagyszebeni földhitelintézet" 
részéről, KoIoís és több szomszédos megye területére 

ingatlan jelzálog kölcsönök 

„kizárólagos ügynökségével4* 
bízattam meg.

Ebbéli működésemben legkedvesebb kötelességem, hogy a bizalom
teljesen hozzám forduló feleknek a lehetőségig gyors és költséget 
kímélő eljárással szolgálatára legyek.

Bárminemű felvilágosítással, útbaigazítással készségesen, díjmente
sen szolgálok. >

Különös előnye eljárásomnak, hogy minden kölcsönvevő,bármily 
elhanyagolt birtok- és teher viszonyai véglegesen rendeztetnek.

Egyidejűleg óva intem a n. é. közönséget akár helybeli — akár 
budapesti — vagy vidéki pénzközvetito csábitó. hirdetéseknek vagy 
«szaladó ügynököknek#, — amelyek ilynemű jelzálogkölcsönt pénzin
tézetek közvetlen megbízását nem igazolják — fel nem ülni, mert ezek 
eljárása teljesen megbízhatlan, időt vesztő és minden esetbéh, akár 
eredményes, akár nem, terhesen költséges;

Teljes tisztelettel 1243

Erdélyi erdő-faanyag és hányaiigynökség. 
Gombos Benő Kolozsvár, Malom-u. 16. sz.

Ugyanott discret és legmegbízhatóbb módon bér- 
és magánházak, építési telkek, földbirtokok eladása 
és vétele a legkedvezőbb feltételekkel, valamint birtok
bérletek lebonyolittatnak.

® Gazdák figyelmébe ! ! @
----------------------------------------------A —----------------- ----------------:-------- -- 

„Gazdák Biztositó Szövetkezete" 
------- !--------------- Budapest, Vili., Baross-utca 10. sz. II. ——------------ --  

saját érdekükben figyelmezteti a'gazdákat, hogy o o o o 

0^07” jégverés ellen 
o o o o o o o o o mielőbb biztosítsák termésüket. 

A biztosítás tekintetében mindennemű felvilágosítással 
**-*és nyomtatványnyal készséggel szolgál: ’

' , •________ az igazgatóság.

A svövetkezet az »Országos. Magyar Gazdcsági Egyesület 
s a földmivelésügyi kormány támogatásával alakult az 
1900-dik évben. Biztosítéki alap I Alakult 100-ban.
Alapítványok, a kormány hozzájárulásával 1,953.240 korona 
Tartalékok . . . . .' j . . . • 601.243'93 K.
1901. évi felesleg 90,349'— III 1904. évi felesleg 72,438'23
1902 » » 59,782'2ó | 1905. '» » 61,730'60
1903. » » 109,331'73 III koronát tett ki.

B i z t os.it ások a t. e 1 f o g a d: .

tűz és jégkár ember életére
■ _ különféle módozatok .szerint. ■

Az üzleteredményben a biztosított tagok dijarányukban ré
szesülnek és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz, mint a 
jégkár ellen biztosítva volt• tagok.’4"/ó díjVÍSSZatérítéSt kaptak.

Az 1902. évi üzlotfelesleg közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett.

Az 1903-ik évben a jégkár ellen; biztosított tagok'4%i díj- 
vlsszatéritést kaptak. 'f !

Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen biztosítottak 2—2% 
díjvisszatérítésben részesültek. -

Az 1906-ik évben a jégkár' ellen biztosítottak, kik 5—10 
évre adják fel biztosításukat: 5% engedményben részeltetnek,

per Biztosítási ajánlatok benyújthatók’ közvetlenül is, I 
avagy a helyi képviselők útján. TW# 1013 II.

?•

Törvényesen védve: Minden utánzás és utánnyomás büntetendő, 
törvény-nemtaíás, Bem mentsél:

Blri*. Vádlott, Ön az 
egész és utolsó pénzét 
céltalanul, érték és hatás. 
nélküli szerekre paza
rolta, dacára annak, hogy 
úgy mint mindenki, ön 
is tudhatta, hogy Tbitrry- 
télé balzsam és eentUelia- 
kenfici a legmegbízhatóbb 
és a leghathatősabb szer
vek minden esetben és 
ezt a köszönőlevelek ez
reivel lehet bizonyítani.

Váélltt: Sajnos, több
ször hagytam magamat 
félrevezetni és minden 
nekem felkínált érték- és 
hatásnélküli szerhez fo
lyamodtam, amit azonban 
Őszintén sajnálok.

Blrí í A tudatlanság a. törvény, szerint nem menthető, vagy igazoló ok. 
Miért, nem hozatta meg magának Thierry gyógyszerésztől Pregrá- 
dából a köszönőlevelek ezreit tartalmazó füzetet, amit bárki is 
ingyen és bérmentve megkaphat ? . - -

Vádlott: Ez a körülmény, sajnálatra, előttem ismeretlen volt. . ;
BírŐ: Azon kikötéssel, hogy e mulasztást a jövőben pótolni fogja, . 

most felmentem azon vád alól, hogy az Önmaga és családja iránti 
gondosságot elmulasztotta. De Ígérje, hogy jövőben óvakodni fog 
lépre menni és nem veszi majd a sokféle hatásnélküli haszontalan 
szereket és hamisítványokat s csakis a Thierry-féle balzsamot és 
centifolia-kenőcsöt fogja meglepő hatásuaknak tartani. Az egész
ség törvényeit, okvetlen be kell tartanunk, mert ezek elhanyago
lása betegségek és a szervek elgyengülése által bűnhődnek. Az , 
emberiség segítségére, a betegségek és fájdalmak lecsillapítására 
legbíztosabban Thierry szerei szolgálnak és senkinek sem kell 
tovább hiábavalóan szenvedni, ha ezen olcsó szerek mindig a • 
háznál vannak és állandóan alkalmazzák.

A Thierry-balzsam páratlan szer köhögés, katarrus, mell
fájás, tüdóvész, toroklob, rekedtség, bronhiris, májelfajulás, gyomor- 
görcsök, kolika, emésztési zavarok és különösen influenza ellen 
és biztos gyógyulást hoz mindenkinek. . ,
Ára 12 kis-, vagy 6 dupla-üveg, vagy pedig egy nagy 

különlegességi üvegnek 5 korona bérmentesen.
Thierry centifolia-kenőcse a 

netovábbja a szereknek sebek és 
gyulladásoknál, mell és mellke- 
ményedéseknől, keléseknél, sérü
léseknél, karbunkulusoknál, kele- 
vényeknél, hólyagoknál és gyer
mekfeltöréseinél. Megpuhit és 
megnyit minden szálkát vagy a 
testbe jutott idegen dolgot. Ide
jekorán alkalmazva megakadá
lyoz minden vérmérgezést és fe
leslegessé tesz minden operációt. 
Egy tégely ára bérmenlve 3 korona 60 fill.

A tájékoztató füzetet ezer
nyi elismerőlevéllel bárki is in
gyen és bérmentve megkapja.

A szerek szétkülése csakis 
a pénz előzetes beküldése vagy 
utánvétel mellett történik.

Megrendelési czím: ~
THIERRY A. gyógyszerész Pregrada RoliitsctL-Sauerbrann mellett. 
Kapható: Török József és dr. Egger J. L. gyógyszerészeknél 
Budapesten, Vértes Lajos gyógyszerésznél Lúgoson és minden' 

nagyobb gyógyszertárban és drogueriában. 1723

Alléin echterBalsam 
sas dtt Sckutzensü-Aplhekt des
A. Thierry in Pregrada 

lei RaUisth-SiuerOniim.'

Gyakorlatban kitünően bevált. Számos elismerés.

Hedves falak Istálló ennyezetek
gyökeres kiszárítása, tökéletes páramentesítése, 

„K0SM0S“ hornyolt asphalt lemez alkalmazásával.

Részletes ismertetés az „Érdéin Gazda” 1906.. évi l és 8. szimata is mcjjelcnt. "SWj

GREIF ANTAL 
oki. mérnök műszaki irodája 

Budapest, Vili., Salétrom-u. 10.
------Telefon H)-24. —

Mindennemű felvilágosítás, minta, ismertetés' 
1679 és költségvetés díjmentes.

fiűg" Képviselők kerestetnek. "2^
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£3

Gyermek botor nagy választékban, ^fyjfélyesenáíló szemekkel feketére kátrány ózva Umtr. 6kr-tíl.

fá/óilidágDlés3mer.Racket3frttól.fálódiangolLau/nfennis
/abda tzt.3frt50tdL

í
y

Ósszehajttetótánflássze'k:
Csikós vitorlavásszonnaldrb.3'60frt-tÓI.

Hí
' <

tíSi&f 'Mindennemű kötélárú 
■r-p hosszú szálú kenderből

Torost érmék berendezése r's felszerelése

Szertornák

SPoRTESZKÖZÖK és KÖTÉLGYÁRTÓ IPARTELEPE
Bü DAEEST, IV.,KÁROLY uTC-ZA Boltszám 12,(l{(iitfcw&M)

Vízmentes 
ponyva és zsák

Összehajtható 
kerti bútor 

nagy választékban.

TELEFON: 15'56. (^Árjegyzék kívánatra ingyen ésbérmentve,Vidéki megrendelések pntosan foganatositatnak.(£) AlAPITTAT0TT:1878.

& --. - — ~7Tnz=;\
I 1900. párisi világkiállítás Grand Prix. ^@1

^jí^KWIZDA FERENC JÁNOS
cs. és kir. ausztriai-magyarországi, kir. román és bolgár fejed, udv. szállító, kerv gyógyszerész

1737. i. Korneuburg, Bécs mellett. — Lósportcikkek.

„£rand &rlx“ (& legnagyobb kitüntetés)

a saint-louis-i világkiállításon. ___

<Alfa Separator
Kwizda-féle BesliliilÍMs-fliiid

cs. ös kir. szab, mosóvíz lovak számára. 

Ára egy üvegnek 2 kor. 80 fill.
Több mint 40 éve használják az udvari és más nagyobb istállókban, úgy ■ a polgári mint katonai körökben, az izmok erősítésére, nagy, használat előtt és izombénaság ellen. A lovat trainingben igen nagy munkabírásra képesíti.

Jroda és gyár: Budapest, VI., Lomb-utcza 11.

i KWIZDA-féle
Korneuijurgi marha-táppor.

Egészségi por a hizlalás előmozdítására. 
Kis doboz Kor. 1-20. Nagy doboz Kor. 2.40.

Szállít tej gazdasági eszközöket és gépeket! 
tehenészetek, tejgazdasági telepek, tejszövetke

zetek berendezése !
tftindig friss sajtolté por és folyékony oltói

Több mint 600 első díj! ! !
Évi gyártás kb. 80,000 Alta separator.

Árjegyzékkel, költségvetéssel, útbaigazítással 
készséggel szolgálunk. íois.

Étrendi szer lovak, szarvasmarhák és juhok 
részére. — 50 év óta a legtöbb istállóban 
használatban étvágytalanság, rossz emésztés

nél, a tej javítására s a tejelés fokozására. 
1 doboz ára 1*40 K. doboz 70 fillér.

diabetikus szer a tápszerhez való hozzáadásra 
hidak, kacsák, tyúkok, gyöngytyukok, páv«kstb. 

részére. Egy doboz ára K. 1.
_ Csakis ezen védjegygyei valódi. — Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Főraktár:

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, Budapest, VJ., Király-utca 12 és Andrássy-ut 26, szám. 

v~ • 1 " —j

Hird$t$s$ktf jütápyos ároi) 
felvállal $ lap kiadóhivatala

Mezőgazdasági Hitelbank •

== részvény társaság. :.'■■■.......... *
Budapest, V., Báthory-utca 5. ®

ZElőnsrös feltételed mellettn^xijt @

gazdasági beruházási, 
függő termési, 
hizlalási,
szeszgyári, 1650 
tejgazdasági, 
dohánytermelési,

;......... dülönleg'es g'yrá.r : "--..
OíLI^AZO1TLJS"VXOI^1<O9
WIEN, II., Handelsquai No. 130.
Mintaraktár: I., Schwarzenbergstrasse No. 6.
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Motor-benzint 
minden fajsulyban és mindennemű motorhoz 

alkalmasat jutányosán szállit a 

Kőolajfinomitó-gyár Részv.-társ. 
brassói gyárából.

Megrendelések a brassói irodába intézendők. 
Benzin adómentességére vonatkozó eljárást 

illetőleg, a kellő felvilágosítás ugyanott kész
séggel megadatik. 16S7.

I
I
I
I
I
a
8
I

A legbüzösebh árnyékszékszagot huzamosabb 
időre rögtön eltávolítja. Bruttó 5 klgrammos bádog- 
szelenczében bérmentve 7 koron 50 fillér. —- Ele
gendő 1 évre. 1 kiló próbacsomag 2 korona 50 fillér 
szállítás nélkül.

BONOD OR-FOR 5 kilós csomagokban 7 korona 
bérmentve. — 1 kiló próbacsomag 2 korona szállí
tás nélkül.

A gazdaságban használjuk: különösen istálló
ban, ólban, az alomra szórva A trágya úgy a vető
magvak conserválására. Bővebb felvilágosítással szol
gál Farkas L. Márton, Kolozsvár. ,1721. II.

| A VILÁG LEGJOBB MOSÓGÉPE AZ

IDEAL-MOSÚEÉP
Gyártja: RAK és HOBZA, Hranice (Morvaország.) 

Magyarországi képviselő-: 
g g ZITRIN IGNÁCZ, Sárospatak., 
$ Prospektusok kívánatra ingyen és bérmentve.

íCmcooiomcxxxxxxxxxMxxxxx^
' - -........... 8

X
X 
X 
ö 
X 
X 
s

X
X
X

Ö THOMASSALAK-USZT
a legjolili és legolcsóbb 

•rt* foszforsavas műtrágya
CM minden kalászos-, kapás- és takarmánynövény CM 

(lóhere, lucerna, etc ) részére, valamint szőlő, gyű- 
mölcsfa, kerti vetemény és ugar trágyázására is.

SzivesWKa védjegyre, ólomzárra és tartalomjelzésre ügyelni!!! 
=z KALMÁR VILMOS = 
BUDAPEST, VI. KÉR., TERÉZ-KÖRUT 3. SZ. 
a Thomasphosphatfabriken G. m. b. H, Berlin, vezérképviselöje

✓S

8

1

i .................................................. ......

. ___________ a magyar kőroua országainak területén. . ■ . ,1747

<2xxxxxxxxxxxxxxxxxx>00f0l0!0l^

Csillag
védjegyű s

Elpusztíthatatlan 
minőségű juta-, len- és kender- 

zsákoK vízhatlan vitorlavászon és juta kazal, gép- és 
szekértakaró 

porajwáfe 

g bármily nagyságban gyári | áron 1738
| kölcsönzsákokminden célra

Kasza lőgépek lg
i fiő.neJs:, lólxerénels: és gahcnán.ak

B
Széna- és szalmaprések kézi üzemre, tengeri morzsolok, cséplőgépek, jár
gányok , rosták, konkolyozók, ekék, hengerek, boronák, takarmányelkészitő 

gépek, , Pump-separat1 lej- és lefölöző-gépek stb.
| Különlege sségekként a legújabb és legkitűnőbb minőségben gyártatnál? és 

jótállási mellett szállíttatnak. ‘ 1749

kölcsönponyvák vasúti kocsi , és asztagtaka- ráshoz legmérsékeltebb köb csöndij ellenében 
Ivízmentes esököDenyegek igen jutányos áron 
l szölöKötözö jutafonalaK I la egyszerhasznált, kg-ja 45 fillér, kötéláruk, lópokrócok, 
egyszer használt juta

csomagoló vásznak.
■ Hungária |

kévekötel ek.Minden anyag töltésére alkalmas egyszerhasznált 
zsákok vétele és eladása: 

Igei Adolf 
zsák- és ponyva- |
nagyraktár és kölcsön-1 

intézetében. |

BUDAPEST, 
V, AfflY JÁNOS-ntca 10.Sürgönyeim:
„Nagela, Budapest."
Vidéki telefon: 35—92 sz.

feltétlen józan életű szorgalmas, erélyes 
30 éves ev. ref. vallásu, magyarul, románul és 
németül beszélő, 5 éve nagyobb gazdaságban 
működő ispán, — állattenyésztést, marhahiz
lalást és külső mezei gazdaságot kifogástalanul 
érti. Gazdasági gyakorlatát megelőzőleg vé
gezte a kassai vizmester-iskolát és 4 évig mű
ködött ezen a téren, érti az összestalajjavitási 
munkálatokat u. m. lecsapolás,, alagcsövezés, 
vízvezeték, oirtokfelmérés és felosztásokat stb. 
Jelenlegi helyét nősülési szándékáért óhajtaná 
megváltoztatni. Legjobb információkkal ren
delkezik. Szives ajánlatokat „NŐS Gazda
tiszt" cimen a kiadóhivatalba kérek. 1748

« 1723 . Benzinmotoros &
| cséplökészletek. Teljes | 
| malomberendezések. »
| benzin-, szivógáz- vagy más üzemre. $ 

J Teljes olajgyári berendezések. J 
| Elismert legjobb kivitelben szállíttat- ». 
2 nak s mindenkor raktáron megte- *■ 
i kinthetők. r

■mwbHHmu toctict amCTjtSCTg

Hydraulikus sajtók

1

Eredeti OSERS és BAUER motorok
BUDAPEST, VI., Podmanlczky-utcza 18.

Motorgyár és vasöntöde: Mécs.
Benzin- és petroleum-motorok és locomobllok, szlvó-giz-motortelepek 
2—3 fill. üzemköltséggel. — Kedvező fizetési feltételek. — Elsőrangú,, 

gyártmány. — Költségvetés és árjegyzék ingyen. ■ <"■

. Arany érem
Szeged 1899.

Arany érem
Budapest1899

Arany érem
Pozsony 1902

Hydrau

likus

sajtóért

Gyiimölos-aszaló k<’sziné:<oket gyártanak és szállítanak Jótállás mellett, 
---- :------------ mint kulönlegessógot a legújabb szerkezetben —

Mayfaríli Pli. és Ta.-, Mécs, II/l.
— különlegességi gyár gyiimölcsértékesitési gépekben. =Kimos árjegyzékek incM'ii és bérinentve. Meg:enilelé-ek idejekorán keretnek 17.5(1

szőlő- és gyümölcsmust sajtolásra a
nagy üzem számára 2 kitolható ko-
-------- sárral vagy 1 kosárral. --------

—J Bor-, gyümölcsbor- fis gyümölcsnedy-sajtókat
kézihajtásra • Horculcsnyonióerő-szcrkezettel, fa- vágj’ 

— vastányérral.------------------------- -—

SBH Gyümölcs és
. .  "segg szóló őrlőket

' .’bog'^czió- 
—é p eket
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Minden tapasztalt gazda tudja, hogy a 
jelenkor legjobb talajmivelő eszköze az

eredeti

„BÍÍCHEH“-féle
a e z é 1 e k e

Az eredeti ^^ESIuIOZHZ-Á-ZSc-féle 

„UNICUM DRILL" 
az egyedüli vetőgép, mely minden magne
met a szerkezet cserélése nélkül akár 
síkon, akár dombos vidéken feltétlenül egyen

letesen vet. S„Johnston“ 
gyártmányú fűkaszálók, marói rakó és kéve
kötő aratógépek és teljesen aczél gereblyék 
a legmegbízhatóbb gyártmányok.
munkateljesítésükért a legmesszebb

menő szavatosságot elvállaljuk.

Ajánlattal és árjegyzéKkel készséggel szolgál:
Báelier Rudolf 

és 

Melichár F.
tartóssága 

révén minden más gyártmányt felülmúl. 
Ekéim kizárólag törhetetlen aczélfejekkel készülnek- 

W* Árjegyzék és árajánlat ingyen és bérmentye.

Bacher Rudolf ohegyára.

Előnyeit semmi sem bizonyítja jobban, mint 
hogy már eddig 2600 dbná! több van forgalomban. 

Kezelésének egyszerűsége valósággal meglepő. 
Felvilágosítást és árajánlatot készséggel küld: 

vetőgép
gyára.

gépgyárak.

Magyarországi főraktára: BUDAPEST, VI., Nagymező-utcza 68. szám.
111 Ólmagyar gépforgalmi a szab, osztrák-magyar államvasut-társaság

tészvény-társaság resjczaj mezőgazdasági gépgyárának vezérügynöksége
Mezőgazdák különös figyelmébe I

Egyetemes aeélekék
Eltörhetetlen tégelyacélekefej. 

Páncélacél-kormánylemez.
,, B Magasított acél-ekefei.

Tiszta acélanyag « Porvédő kerekek.

s a 1 a 1 ■ Acél |_| gerendely.

Sürgönyeim: „Agraria“ Budapest, Rövidített levélcím: ,.Agraria“ Budapest, V., Váci-ut 2.

i Tiszta auciauyag «

« Saját IPl hámorainkból. | SiirgöDV

1457

Csak kitámasztott nyeregkerettel biró taligát szállítunk.

Kérjünk árjegyzéket mivel ez az összes ta-

lajmivelő-gépeket terjedelmesen ismerteti és egyáltalán a 

talaj alapos megmunkálására ter
jedelmes, szakszerű és mindeD gazdának 

értékes felvilágosításokat nyújt — és 
díjmentesen küldetik.

EJSF" Ekegyártás terén leg- 
első-rangu magyar gyárt
mány, felülmúlja még a 
legnevezetesebb idegen 

gyártmányokat is.

f~í"a¥al

használt gözcséplőli
T. HK elsőrangú gyártmányok, minden nagyságban gyárilag

QM 11. U ÁL U 1x1 U AJ ÁM UH javítva szavatosság és kedvező fizetési feltételek mellett 
kaphatók: Horvát és Herczeg czégnél, Budapest, VI., Lehel-utcza 8. 
------ Állandó nagy raktár. — Csereüzletek köttetnek. =

1710. K

MflSTIH 
a Doctor MÓCZy 
krajnai hizlaló és 
védőszere. Keres
kedésekben is kap
ható s a legmaga
sabb kitüntetések
ben részesült. — 
Gondos gazdák 
minden tenyész
állatnak adják s 
ezrivel küldik a 
köszönő iratokat. 
Postán Küldve 5 csomag 
ára 2 korona 70 fillér. 
Tmkóczv-gyógyszertár 
1G89 Laíbacb. =

- - - - - - - - - - - - -"XXX

GANZ és TÁRSA
-~xx-------------
vasöntő- és gépgyár 
részvénytársulat 
BUDAPESTEN.

Elektromos világító és erőátviteli berendezések 
e^yen- és váltakozó áramra Kolibri Ívlám
pák Briliáns Ívlámpák reklámcélokra.

Elektomos üzem berendezése uradalmakban és 
gazdaságokban. Meglévő üzemi berendezések 
átalakítása.

Elektromos üzemű szivattyúk, tejgazdasági be
rendezések, emelőgépek, ventillátorok, mezei 
vasutak, szántó-, cséplő'-, aprító- és takarmá- 
nyozó berendezések.

Mntnrnlr benzin-, spiritusz-, gáz-, szívó
iul! LUI Ul\ gíz. kohógáz-üzemre minden 
nagyságban 3000 lóerőig. Üzemköltség : l1/,— 

2‘fillér lóerőnként és óránként.
Emelődaruk kézi-, gőz-, petróleum- vagy elek

tromos hajtásra.

Közúti hengerlőgépek, gőzekék.
Gözmötoros személyszállító vasutikocsik kis és 

nagyvasutak számára.
Mindenféle vasúti kocsik személy- és teherszál

lításra. Vasúti fölszerelések. Kéregöntésü ke
rekek (Griffin rendszere).

Hengerszókek malmok számára, kéregöntetü 
hengerekkel. Mindenféle malomgépek. Egész 
malmok berendezése és fölszerelése.

Brikettsajtók szén, fürészpor s effélék briket- 
tezésére.

Turbinák minden egyes esetben a helyi szük
ségletnek megfelelően szerkesztve, tehát az 
elérhető' legnagyobb hatásfok biztosításával.

Speciális gépek a papír-és czelluloze-gyártáshoz. 
Transmisszlók. Füstemésztő készülékek. Gyári 

berendezések.

Árjegyzékekkel és költségvetésekkel szívesen szolgálunk.

xx ——xx~

kegyek
istállóból, konyhából, mé
szárszékből, vágóhidról 

biztosan elüzetnek, ha 
Légy-Bonodor ral me
szeljük. — Legjobb már 
tavaszkor! — Egy kiló 
elegendő 25 □ méterre. 
5 kiló, leírással, C korona, 

franco, utánvéttel

FARKAS L. MÁRTON, 
Kolozsvár,

Király-utca 28.
1721. I.

Nyomatott Gámán J, örökösénél Kolozsvárt, Kossuth-Lajos-utca 10. sz.


